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Èìå:

ÂÒÎÐÎ ÊÎÍÒÐÎËÍÎ ÏÎ ËÈÍÅÉÍÀ ÀËÃÅÁÐÀ
ñïåö. ÏÐÈËÎÆÍÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

25.01.2013 ã.

Çàäà÷à 1. Íåêà V å ìíîæåñòâîòî, ñúñòîÿùî ñå îò
âñè÷êè àðèòìåòè÷íè ïðîãðåñèè îò ðåàëíè ÷èñëà a =
(a1, a2, a3, a4, . . . ), êúäåòî ai+1−ai = ai+2−ai+1, i ≥
1. Äà ñå äîêàæå, ÷å:
à) V å ëèíåéíî ïðîñòðàíñòâî íàä R, îòíîñíî îïåðà-
öèèòå ñúáèðàíå íà ðåäèöè è óìíîæåíèå íà ðåäèöè ñ
ðåàëíî ÷èñëî.
á) Äîêàæåòå, ÷å ðåäèöèòå p = (1, 1, 1, 1, . . . ) è q =
(0, 1, 2, 3, . . . ) ïðèíàäëåæàò íà V è ñà ëèíåéíî íåçà-
âèñèìè.
â) Íàìåðåòå áàçèñ íà V è îïðåäåëåòå ðàçìåðíîñòòà
ìó.
ã) Äîêàæåòå, ÷å ðåäèöèòå v = (v1, v2, v3, v4, . . . ) è u =
(u1, u2, u3, u4, . . . ), êúäåòî vk = 2k − 1, uk = 2(k − 1)
îáðàçóâàò áàçèñ íà V .

Çàäà÷à 2. Â òðèìåðíîòî ëèíåéíî ïðîñòðàíñòâî V ñ
áàçèñ e1, e2, e3 å äàäåí ëèíååí îïåðàòîð ϕ ïðåîáðàçó-
âàù âåêòîðèòå a1, a2, a3 âúâ âåêòîðèòå b1, b2, b3.
à) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà îïåðàòîðà ϕ ñïðÿìî
ñòàíäàðòíèÿ áàçèñ e1, e2, e3 íà V . Äà ñå íàìåðÿò êî-
îðäèíàòèòå íà âåêòîðà ϕ(v) ñïðÿìî ñúùèÿ áàçèñ.
á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà ÿäðîòî è îáðàçà íà ϕ, ako:

a1= 2e1+e2 +e3
a2= −e1 −e3
a3= e1+2e2

b1= 3e1+2e2+3e3
b2= −2e1−e2 −2e3
b3= e1+2e2+e3 ;

v = 3e1 − 2e2 − 3e3.
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